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Einladung zur Gemeinderatssitzung 
Am Dienstag den 07. Dezember 2021 um 19:30 Uhr findet in 
Augstberghalle (Albstraße 5) in Trochtelfingen-Steinhilben eine 
öffentliche Gemeinderatssitzung statt.  
Hierzu laden wir die Bevölkerung recht herzlich ein.  
Tagesordnung:  
1. Bekanntgaben   
2. Sachstandsbericht über die Ergebnisse der Untersuchungen 

zur Eigenkontrollverordnung von den Teilorten Steinhilben 
und Mägerkingen  

3. Beratung und Beschlussfassung über die Wasser- und Ab-
wassergebühren für das Jahr 2022  

4. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Arbei-
ten zur Anpassung des Internetauftritts  

5. Beratung und Beschlussfassung über die Teilnahme an der 
Bündelausschreibung Strom des Gemeindetages BW  

6. Beratung und Beschlussfassung über den Bebauungsplan 
„SO Wohnmobile“ - Satzungsbeschluss  

7. Baugesuche  
8. Verschiedenes, Wünsche, Anträge  
Vor Beginn der Sitzung können zwischen 19:00 – 19:30 Uhr Pro-
tokolle eingesehen und unterzeichnet werden.   
Im Anschluss an die Sitzung findet eine nichtöffentliche Sit-
zung statt!   
Für Besucher der Gemeinderatssitzung findet die Veranstaltung 
unter der 3G-Regel statt. 

   
 

Wohnungen gesucht! 
Die Stadt Trochtelfingen sucht für geflüchtete Menschen 
mehrere Wohnungen.  
Bei Angeboten wenden Sie sich bitte an Frau Schweizer un-
ter: anne-catherine.schweizer@stadt-trochtelfingen.de oder 
07124/48-26 

 
 
 
 
 
 
 

Weiterhin ansteigende Zahlen bei den Neuinfektionen  
im Landkreis 

Es ist deutlich zu erkennen, dass die Pandemie das Geschehen 
weiterhin bestimmt. Die Sommerzeit und ihr eher zurückhaltender 
Umgang mit den Begleiterscheinungen der Virusinfektion ist vor-
bei. Vorbeugende Maßnahmen auf den erneuten Anstieg in der 
kalten Jahreszeit sind in Berlin und Stuttgart zu wenige getroffen 
worden. Ministerpräsident Kretschmann betont: “Nur mit freiwilli-
ger Kontaktvermeidung und hoher Impfquote kommen wir wieder 
aus dem Schlamassel.“ 

Das Robert Koch-Institut (RKI) gab die Inzidenz für Baden-Würt-
temberg, also die Zahl der Neu-Infizierten pro 100.000 Einwohner 
und Woche am Montagmorgen mit 520 an. Zum Vergleich: vor 
einer Woche bei lag der Wert Landesweit noch bei 400, nur zwei 
Monate zuvor bei 95,1. 

 

Momentan gilt die Alarmstufe II  

Die Alarmstufe II wird ausgerufen, 
wenn die Belegung von 450 In-
tensivbetten mit COVID-19 Pa-
tientinnen und Patienten erreicht 
ist oder ab Erreichen oder Über-
schreiten einer 7-Tage-Hospitali-
sierungsinzidenz von 6 

 
 
 
 

 
In tiefer Trauer nimmt die Stadt Trochtelfingen Abschied 
von 

Herrn 
 

Rudi Hipp 
 
der am 24. November 2021 im Alter von 86 Jahren ver-
storben ist.  
Herr Hipp war von 1975 bis 1980 Mitglied des Gemeinde-
rates von Trochtelfingen. Nicht nur während dieser Zeit hat 
er die Entwicklung der Stadt mit energischen Worten und 
festen Ansichten begleitet und fachlich vertreten. Dazu ge-
lang es ihm, seinen Fensterbau-Betrieb in guter wirt-
schaftlicher Stabilität weiter zu entwickeln und bei 
beachtlicher Auftragslage an seine Nachfolger zu überge-
ben.   
Unser Mitgefühl gilt seiner Familie.  
Wir werden Rudi Hipp stets ein ehrendes und dankbares 
Andenken bewahren.  
Für die Bürgerschaft, den Gemeinderat und die Stadtver-
waltung 
 
Christoph Niesler 
Bürgermeister 

Neues zu Corona



Mit der Alarmstufe II gelten für Baden-Württemberg die folgenden 
Regelungen:  

• 2G-Plus gilt für körpernahe Dienstleistungen - ausgenommen 
davon sind die Friseure – hier gilt 3G mit PCR-Test. Auch für 
Veranstaltungen in Kultur, Freizeit und Sport müssen sich 
Geimpfte und Genesene künftig testen lassen. In Bars und 
Clubs gilt die 2G-Plus-Regel auch für 12- bis 17-Jährige, nach 
einer Übergangsfrist trifft die 2G-Regel für Kinder- und Ju-
gendliche auch auf Restaurants, Kultur- und Sporteinrichtun-
gen zu. Wie lange diese dauert, ist noch unklar. 

• Regionale Ausgangssperren für Ungeimpfte gelten für Hot-
spots: In Stadt- und Landkreisen mit einer Sieben-Tage-Inzi-
denz über 500 gelten von 21-5 Uhr nächtliche Ausgangssper-
ren für Ungeimpfte. 

• Kontaktbeschränkungen: Ein Haushalt darf sich nur noch mit 
einer weiteren Person treffen. Geimpfte und genesene Men-
schen zählen dabei nicht mit. 

• 3G-Regelung: In Geschäften, die nicht zur Grundversorgung 
gehören, ist der Zutritt nur noch für Geimpfte, Genesene oder 
Menschen mit einem negativen Antigen-Schnelltest erlaubt. 
Zur Grundversorgung gehören unter anderem der Lebensmit-
tel- und Getränkehandel, Apotheken, Drogerien, Optiker oder 
der Zeitschriften- und Zeitungsverkauf sowie Tankstellen. 

• Am Arbeitsplatz müssen Arbeitnehmer geimpft, genesen oder 
getestet sein. Dasselbe gilt auch für Fahrgäste in den öffent-
lichen Verkehrsmitteln. Es werden Kontrollen ausgeführt. 

• Für Gottesdienste und Veranstaltungen der Kirchen, Religi-
ons- und Glaubensgemeinschaften gelten Ausnahmen. 

Die gute Nachricht betrifft unsere heimatlichen Gemeinden rund 
um Trochtelfingen, die zusammen mit dem ganzen Landkreis 
Reutlingen eine mildere Tendenz aufweisen 

Das RKI rät, die Test- und Impftermine unabhängig vom Impfsta-
tus bevorzugt zu nutzen, um sichere Erkenntnisse über mögliche 
Infektionen in der Familie und im Freundeskreis zu sammeln. 

Die Infektionswerte gehen weiter allseits durch die Decke, wäh-
rend unsere Gemeinde von einem allzu dramatischen Anstieg bis-
her glücklicherweise verschont bleibt. Damit das so bleiben kann, 
möchten wir alle Bürger höflich bitten, die folgenden Ratschläge 
zur beherzigen.  

1. Lassen Sie sich impfen und „boostern“.  
2. Planen Sie Besuche und private Treffen mit Sorgfalt und 

Zurückhaltung im Hinblick auf die möglichen Infektionsreihen. 
3. Lassen Sie sich – etwa vor den bevorstehenden Feierta-

gen und den Treffen innerhalb der Familie testen – und 
verwenden Sie die Testergebnisse zur Absicherung  

4. Schaffen Sie sich einfache Schnelltests für den Haushalt 
an. Auch diese geben mehr Sicherheit, bevor wir Arztpraxen 
und Testzentren mit PCR-Testanfragen überlasten. 

5. Erwägen Sie neue Test-Strategien: Man kann auch mal 
einen lieben Besuch im Treppenhaus schnell-testen, bevor er 
sich zur Familie setzt und möglicherweise eine bedauerliche 
Infektionskette verursacht.  

Im vergangenen Winter ging es noch darum, vor allem die älteren 
Bürger vor Infektionen zu schützen. Heute berichten die Kliniken, 
dass immer mehr junge Menschen in die Intensivstationen ein-
ziehen müssen, die ihr ganzes Leben noch vor sich haben. Trau-
riger Aspekt: In der Intensivstation landen durchweg zehnmal so 
viele Ungeimpfte wie Geimpfte.  
Es sind allein in Baden-Württemberg im Verlauf der letzten 

Woche leider 54 Patienten an und mit Corona verstorben. Der 7-
Tages-R-Wert liegt in unserer Region bei 1,06. Dieser Wert kenn-
zeichnet die Anzahl der Menschen, die ein Infizierter ansteckt. 
Nur Werte unter eins kennzeichnen ein Abflauen der pandemi-
schen Entwicklung. 
Die Kliniken müssen heute bereits etwa die Hälfte aller medizinisch 
notwendige Behandlungen für etliche Patienten verschieben, um 
der Masse der Corona-Patienten gewachsen zu sein. Das gilt im 
Besonderen auch für den Kreis Reutlingen, der zusammen mit den 
Nachbarkreisen alarmierend hohe Werte melden muss. Allein am 
Sonntag gab es in Baden-Württemberg weitere 4.000 bestätigte 
Infektionen mit dem Coronavirus und zwölf weitere COVID-19-To-
desfälle. Die landesweite 7-Tage-Inzidenz liegt bei 520 pro 100,000 
Einwohner. Es gilt die Alarmstufe II. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Während für Reutlingen weiterhin dramatische Zuwächse bei den 
aktiven Fällen zu verzeichnen ist, zeigt die Statistik für Trochtel-
fingen moderat fallende Tendenz: Die Zahl der aktiven Fälle ist 
sogar minimal gesunken – aber das kann sich leicht als Mo-
mentaufnahme herausstellen. Immerhin ist es offensichtlich ge-
lungen, im Städtle den Martinimarkt ohne folgenden Hotspot über 
die Bühne zu bringen.  
 
    Entwicklung der Testergebnisse in Baden-Württemberg 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Testwerte aus den aktuellen PCR-Testreihen zeigen für die 
vergangene Woche einmal wieder einen deutlichen Anstieg. Imp-
fen und intelligente Anwendung von Testergebnissen jeder Art 
bleiben die beste Empfehlung – schließlich es geht darum, das 
Gesundheitswesen zu entlasten. 
Quelle: Landesgesundheitsamt Baden-Württemberg 
Zunehmend lauter werden die Warnungen zur der Notlage in den 
Kliniken. Das medizinische Personal arbeitet an der Belastungs-
grenze und niemand wolle erneut erleben, dass planbare Opera-
tionen für alle Patienten abgesagt werden müssten, sagt 
Ärztepräsident Klaus Reinhardt. “Das sollten sich auch diejeni-
gen vergegenwärtigen, die sich, aus welchen Gründen auch 
immer, noch nicht geimpft haben.” Reinhardt wirbt weiter für Auf-
frischungsimpfungen und entschlossenes Handeln.  

Unabhängig von den Umständen wünscht die Gemeindever-
waltung allen Bürgern eine möglichst besinnliche Advents-
zeit. Lassen Sie sich bitte Impfen und Boostern, wie die dritte 
Auffrischungs-Impfung jetzt heißt -und machen Sie bitte 
regen Gebrauch von den Testmöglichkeiten. Das Wichtigste: 
Bleiben Sie positiv gestimmt, bleiben Sie sachlich, halten Sie 
alle die AHA-Regeln ein - Abstand halten – Hygieneregeln – 
Alltagsmaske. Und vor allem: Bleiben Sie gesund, bitte. 
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Zahlen für den Kreis Reutlingen (Stand vom 26.11.2021):  
Gesamtzahl laborbestätigter Fälle: 22.224 (+1.322 
Gesamtzahl genesener Fälle: 19.409 (+437) 
Aktive Fälle: 2483 (+84 
Todesfälle: 332 (+15) 
Inzidenz 352,4 (+85)  
(Quelle LKA RT, Stand 26. 11. 21, Vergleichswerte zur Vorwoche, 19. 11. 21) 

Zahlen für die Gemeinde Trochtelfingen:  
Summe bestätigter Fälle 595 (+45) 
Summe genesener Fälle 513 (+48)  
Aktive Fälle 70 (-3) 
Verstorben 12 (+/-0) 
(Quelle LKA RT, Stand 26. 11.21, Vergleichswerte zur Vorwoche, 19. 11. 21) 
 



 

 
 

Ortsverein Mägerkingen-Hausen 
Das DRK bietet wieder kostenlose Corona Antigen-Schnell-
tests an.   
Termine: samstag von 17-18 Uhr, mittwochs von 19-20 Uhr 
Zusätzlich bietet das DRK Tests an Heiligabend und Silvester von 
9.30-11.30. Adresse: Grundschule Mägerkingen, Schulstraße 36  
Die Tests sind ohne vorherige Anmeldung möglich. 
Mitzubringen ist ein wenig Zeit, ein Kugelschreiber und NEU, der 
Personalausweis.  
Die Probanden müssen sich gesund fühlen und symptomfrei sein.  
Nach dem Abstrich bekommen Sie ca. 20 Minuten später das 
schriftliche Testergebnis. 
Die Testreihe ist wieder kostenlos, dennoch freut sich das DRK 
Mägerkingen-Hausen über eine kleine Spende.   
Weitere Termine für Firmen und Vereine auf Anfrage:  
Infos: www.drk-maegerkingen-hausen.de  
 

Impftermine am Wochenende in Trochtelfingen 
Die Trochtelfinger Arztpraxen bieten zusätzliche Impftermine an 
den kommenden Samstagen. Das Angebot ist motiviert durch die 
Beobachtung, dass sich bei laufenden PCR-Testreihen in deutli-
cher Folge positive Ergebnisse einstellen.  
Um der weiteren Ausbreitung von COVID-19 Einhalt zu gebieten, 
machen die Arztpraxen von Dr. Karin Goerlich, Rolf Reisig und 
die Gemeinschaftspraxis Katirtzis-Prautzsch erstmals am 27. No-
vember den Samstag zum zusätzlichen Impftag in der Praxis.  
Das neue Angebot soll helfen, die zunehmend schwierige Ter-
mingestaltung zur Fülle der Anfragen nach Tests, und Impfungen 
zu entzerren und zugleich der Behandlung von normalen Arztter-
minen mehr Zeit geben. Die Impftermine sollten bitte unbedingt 
telefonisch angemeldet – und vor allem auch eingehalten - wer-
den, um Wartezeiten zu vermeiden. Für die aktuelle Woche sind 
die verfügbaren Termine nach Auskunft der Praxen vollständig 
vergeben, für die kommenden Wochen gibt es noch ein wenig 
Kapazität.  
Dr. Karin Goerlich07124 92224 
Praxis Rolf Reisig07124 2345 
Praxis Katirtzis-Prautsch 07124 2266  
Entgegen früher vereinbarter Empfehlungen besteht auf abseh-
bare Zeit keine freie Auswahl der Impfstoffe mehr. Die Arztpraxen 
bitten darum, ihren strapazierten Terminkalender nicht durch auf-
wendige Anfragen noch höher zu beanspruchen. Es sind insge-
samt – auch für die anstehenden Booster-Impfungen – 
bundesweit 50 Millionen Impfportionen vorrätig. Damit sollte die 
geplante Impfkampagne für jedermann ausführbar sein. Die 
Trochtelfinger Praxen bitten darum, die Terminabsprachen pünkt-
lich einzuhalten, insbesondere um Wartezeiten zu vermeiden.  
 
 

Spende für die Kindergärten von der EnBW 
Netze BW spendet eingespartes Porto  

den Trochtelfinger Kindergärten 
Netze BW spendet eingespartes Porto den Trochtelfinger 
Kindergärten 
Einen großen Scheck über 1.449,00 Euro übergab der Regional-
berater der Netze BW , Stefan Dangel, an die Trochtelfinger Kin-
dergärten. Der Betrag geht anteilig an die Kindergärten 
Steinhilben, Wilsingen, Hausen, Mägerkingen und Trochtelfingen. 
Die Summe setzt sich aus eingesparten Portokosten zusammen: 
Um die Digitalisierung auch bei der Zählerstandserfassung zu för-
dern, ruft der Netzbetreiber seine Kunden auf, den Stand der 
Stromzähler nicht mehr per Postkarte, sondern auf elektroni-
schem Wege direkt an die Rechnungszentrale mitzuteilen. Das 
eingesparte Porto und die CO2 -Ersparnis wurde nun in eine 
Spende überführt.  
Stefan Dangel von der EnBW erklärt: „In diesem Jahr haben wir 
die Aktion unter das Motto ‚Kinderʻ gestellt, nachdem gerade die 
Jüngsten wegen Corona besonders zu leiden hatten. Wir haben 
angeregt, den Spendenbetrag den lokalen Kindergärten zur Ver-
fügung zu stellen“. Dieser Vorschlag wurde von der Stadt be-

geistert aufgegriffen. „Ich finde die Aktion großartig. Wie wichtig 
Zusammenhalt ist, hat uns die Pandemie eindrücklich gezeigt“, 
freut sich auch Bürgermeister Christoph Niesler. 
Auch in den Kindergärten war die Freude groß. „Für die Kinder 
und deren Eltern waren die vergangenen Monate nicht immer 
leicht – und für uns natürlich auch nicht. Diese Spende ist eine 
ganz tolle Geste, die – unabhängig vom Betrag – sehr gut“, be-
danken sich die Leiterinnen der Kindergärten Carmen Freude-
mann (Hausen), Claudia Bausch-Bennewitz (Steinhilben), 
Elisabeth Steinhart (Wilsingen), Daniela Stefanidis (Mägerkin-
gen), und Ivonne Dietmann (Trochtelfingen). 
Die Netze BW wird ihre Spendenaktion im kommenden Jahr fort-
führen. Dann mit einer neuen Zielsetzung. Denn den Zählerstand 
online mitzuteilen, ist aus Sicht des Netzbetreibers erst die ‚halbe 
Mieteʻ. Schließlich erhalten zuvor alle Netzkunden eine entspre-
chende Aufforderung – per Post. Um diesen Hinweis zeitgemäß 
per E-Mail senden zu können, bedarf es einer Einverständniser-
klärung. Damit möglichst viele Kunden diese der Netze BW er-
teilen, greift das Unternehmen erneut auf das bewährte 
Anreizprinzip zurück. Die Vereine und gemeinnützigen Einrich-
tungen in den Kommunen wird es freuen. 
 

Siebenfach strahlende Gesichter zur Scheckübergabe: Stefan 
Dangel (rechts) von der Netze BW landet mit seinem Scheck 
einen Volltreffer und die Beschenkten strahlen um die Wette. Nur 
fürs Foto – Belichtungszeit 1/125 Sekunde – durften die Masken 
kurz runter, ansonsten ging es bei Übergabe vollkommen Corona-
konform zu 
 
 

Eine Klima- und EnergieBOX für die Werdenbergschule 
Die Energiewende ist in aller Munde, doch geeigneter Unter-
richtsstoff ist noch dünn gesät. Energiekonzern EnBW-unterstützt 
nun die Kindergärten und Grundschulen bei der Aufbereitung von 
Themen zu Klimawandel und Energieverbrauch mit einer gut ge-
füllten Kiste voller Wissensstoff und Unterrichtsmaterial. Die so-
genannte „Klima- und EnergieBox“ enthält das Material zu 27 
Versuchen. Junge Entdecker ab fünf Jahren können damit in 
Gruppenarbeit experimentieren und neue Stoffe erarbeiten. Die 
Versuche knüpfen an die Erlebniswelt der Kinder an und bereiten 
die Themen kindgerecht auf.  
Bei der Durchführung der Experimente unterstützen Versuchs-
karten mit Anleitungen, Erklärungen und Hintergrundwissen. Das 
Material leitet mit einfachen Hinweisen zum Vorlesen in logischen 
Schritten durch die einzelnen Versuche. Begleitend können auch 
Erläuterungsvideos eingesetzt werden. Die EnBW hat die „Klima- 
und EnergieBOX“ gemeinsam mit einem versierten Lehrmittel-
verlag zusammengestellt, der seit 90 Jahren im Schulbuchbereich 
tätig ist.  
EnBW hat aktuell 100 dieser Klima- und Energieboxen verlost. 
Entsprechend groß war im Rathaus die Freude, als die Kiste bei 
Monika Hauser - und damit bei den Schülern - ankam. Bürger-
meister Niesler zeigt sich beeindruckt: „Hier bekommen die Schü-
ler eine Chance, sich spielerisch an Klimawandel- und 
Energie-Themen heranzutasten.“ Monika Hauser sieht das ge-
nauso: „Für Naturwissenschaften und Technik sind nicht alle Kin-
der im gleichen Maß  empfänglich. Die Klima- und Energiebox 
kann uns dabei eine wertvolle Unterstützung sein. Jetzt sind wir 
natürlich gespannt, wie die Versuche bei unseren Kindern an-
kommen.“ 
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Eine Kiste voller Fachwissen zu Themen rund um die Energie-
wende überreicht Stefan Dangel (rechts) für die Werdenberg-
schule an Monika Hauser (Mitte). Bürgermeister Niesler lobt die 
Unterstützung als „kindgerechte Einführung in ein spannendes 
Thema“ 
 

Geschenkidee oder Mitbringsel aus Trochtelfingen 
Ab sofort können die auf dem Foto dargestellten Produkte (Preis-
liste siehe unten) im Bürgerbüro der Stadtverwaltung Trochtelfin-
gen käuflich erworben werden. (Bitte vereinbaren Sie hierzu 
aufgrund der derzeitigen Pandemie-Lage zuvor telefonisch einen 
Termin, Tel. 07124 48-9 oder 48-29). Die Souvenirs aus Troch-
telfingen sind auch im Fenster des Bürgerbüros in der Markt-
straße ausgestellt. Teilweise wurden die Produkte im Sozialwerk 
St. Georg Werkstätten gefertigt.  Auf Bestellung erhalten Sie die 
Souvenirs auf Rechnung zugestellt, zzgl. einer Versandkosten-
pauschale in Höhe von 5,-€ bis zu einem Bestellwert von 20 €. 
Größere Bestellmengen nur auf Anfrage. Bestellungen sind unter 
folgender Adresse möglich: meldeamt@stadt-trochtelfingen.de 
oder postalisch bei der Stadtverwaltung Trochtelfingen, Tourist-
Info, Rathausplatz 9, 72818 Trochtelfingen.  
Postkarte                               1 € 
Panoramamagnet              3 € 
Motivmagnet                       3 € 
Baumwollbeutel                 4 € 
Schlüsselanhänger             5 € 
Espressotasse                      6 € 
Tasse                                        7 € 

Pflichtumtausch alte Führerscheine 
Gestaffelte Fristen bis 2033 
Die EU hat festgelegt, dass bis 2033 alle vor dem 19. Januar 
2013 ausgestellten Führerscheine in einheitliche EU-Kartenfüh-
rerscheine umgetauscht werden müssen. Die 13. Vorordnung zur 
Änderung der Fahrerlaubnis-Verordnung setzt die entsprechende 
EU-Richtlinien (EU) 2015/653 und 2006/126/EG des Europäi-
schen Parlaments und des Rates für Deutschland um. Die neuen 
EU-Kartenführerscheine sind auf 15 Jahre befristet. Die Be-
fristung betrifft nur das Führerscheindokument, nicht die zugrun-
deliegende Fahrerlaubnis. Regelmäßige ärztliche 
Untersuchungen oder sonstige Prüfungen sind mit dem Doku-
mententausch nicht verbunden.  
WER  muss seinen Führerschein umtauschen? 
Wenn Ihr Führerschein vor dem 19. Januar 2013 ausgestellt 
wurde, haben Sie die Pflicht, diesen umzutauschen. Das Aus-
stellungsdatum finden Sie auf Ihrem Führerschein. Maßgeblich 
ist das Ausstellungsdatum des Führerschein-Dokuments, nicht 
das Erteilungsdatum der Klassen einer Fahrerlaubnis.  
WANN  muss man seinen Führerschein umtauschen? 
Um den Umtausch der vielen Dokumente zu strukturieren, gibt 
es gestaffelte Fristen. Wann Sie Ihren Führerschein umtauschen 
müssen, ist in erster Linie abhängig vom Ausstellungsjahr Ihres 
jetzigen Führerscheins. Aus den nachfolgenden Tabellen können 
Sie die für Ihren Führerschein vorgesehene Umtauschfrist ent-
nehmen.  
1. Führerschein VOR 1999 ausgestellt 
  c Geburtsjahr des Fahrerlaubnisinhabers ausschlaggebend  
Dies gilt für alle Fahrerlaubnisinhaber, die im Besitz eines bis ein-
schließlich 31.12.1998 ausgestellten Papierführerscheines sind: 
  c alte graue Führerscheine 
  c alte rosafarbene Führerscheine 
  c DDR-Führerschein 
  c BRD-Führerschein 
  c sonstige EU-Papierführerscheine  
Geburtsjahr des Tag, bis zu dem der Führerschein  
Fahrerlaubnisinhabers umgetauscht sein muss  
vor 1953 19.01.2033 
1953 – 1958 19.01.2022 
1959 – 1964 19.01.2023 
1965 – 1970 19.01 2024 
1971 oder später 19.01.2025 
 
2. Führerscheine AB 1999 ausgestellt 
  cAusstellungsjahr Führerschein ausschlaggebend  
Dies gilt für alle Fahrerlaubnisinhaber, die im Besitz eines ab 
01.01.1999 ausgestellten Papierführerscheines und eines unbe-
fristeten Kartenführerschein sind: 
  c alle Arten von Papierführerscheine 
  c Kartenführerscheine, die noch keine 15-jährige Befristung    
      haben 
 
Ausstellungsjahr Führerschein Tag, bis zu dem der  

Führerschein umgetauscht 
sein muss   

1999 – 2001 19.01.2026 
2002 – 2004 19.01.2027 
2005 – 2007 19.01.2028 
2008 19.01.2029 
2009 19.01.2030 
2010 19.01.2031 
2011 19.01.2032 
2012 – 18.01.2013 19.01.2033  
Bitte beachten Sie, dass die Bearbeitungszeit für den Umtausch 
ca. 4 Wochen beträgt.  
WO  muss man seinen Führerschein umtauschen? 
Fahrerlaubnisinhaber, die im Landkreis Reutlingen wohnen, wen-
den sich bitte direkt an das Landratsamt Reutlingen oder ihr zu-
ständiges Bürgermeisteramt.  
WAS sollte man noch beachten? 
• Kosten: 25,30 Euro; bei Bedarf zzgl. weitere Kosten (z.B. Ex-
pressanfertigung) 
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• Benötigte Dokumente: - Personalausweis/Reisepass 
- aktuelles biometrisches Passbild 
- alter Führerschein 

• Befristung einzelner Führerschein-Klassen: Sofern Ihr Kar-
tenführerschein bereits ein Gültigkeitsdatum unter Nr. 4 b (auf der 
Vorderseite) enthält, muss bereits vor Ablauf dieses Datums ein 
neuer Führerschein beantragt werden. D.h. eingetragene Befris-
tungen aus Ihrem jetzigen Kartenführerschein gelten vorrangig. 
Hier sind nicht Befristungen einer bestimmten Klasse Ihrer Fahr-
erlaubnis auf der Rückseite (Nr. 11) des Kartenführerscheins ge-
meint. 
• Gültigkeit: Mit Ablauf Ihrer Umtauschfrist verliert Ihr bisheriger 
Führerschein seine Gültigkeit. Das Fahren ohne gültigen Führer-
schein ist eine Ordnungswidrigkeit und wird mit einem Bußgeld 
geahndet. Bitte beachten Sie hierbei die Bearbeitungszeit. 
• Frist: Die neuen EU-Kartenführerscheine sind auf 15 Jahre be-
fristet. Je früher Sie umtauschen, desto eher müssen Sie erneut 
umtauschen. 
 
 
 
 

Planmäßiger Zugverkehr zwischen Engstingen und 
Gammertingen seit 22. November 2021 

 
Die renovierte Bahnstrecke Engstingen-Trochtelfingen erlaubt 
seit dem 22. November wieder planmäßigen Zugverkehr. Damit 
endete die zehnwöchige Sperrung, die notwendig geworden war, 
um umfassende Gleiserneuerungsarbeiten bis hin zum Aus-
tausch der Schotterbetten durchzuführen. Ursprünglich sollten die 
Züge bereits ab dem 08.11.2021 wieder auf das Gleis gehen. Al-
lerdings verzögerten sich die von der SWEG Schienenwege 
GmbH durchgeführten Bauarbeiten, nachdem die neuen Gleise 
erst verspätet an der Baustelle eingetroffen waren. Der Abschnitt 
zwischen Engstingen und Schelklingen war von den Baumaß-
nahmen nicht betroffen.  

Auch wenn die Personenzüge zwischen Münsingen und Gam-
mertingen wieder planmäßig fahren, die Dampfbahn-Termine und 
Nikolaus-Züge mussten aus aktuellen Gründen leider abgesagt 
werden  
Nachdem die Testfahrten erfolgreich verlaufen sind und offenbar 
nur noch kleinere Restarbeiten anstanden, die teilweise in Nacht-
arbeit abgewickelt wurden, stehen die Signale für den Zugbetrieb 
nunmehr dauerhaft auf grün. Die Schwäbische Alb-Bahn dankt 
allen Fahrgästen für ihre aufgebrachte Geduld und das gezeigte 
Verständnis.  
Schwäbische Alb-Bahn GmbH, Bahnhofstraße 8, 72525 Mün-
singen 
Bernd Lutz, Stabsstelle Qualität und Kommunikation  
Sofern Feldwege und Anwesen durch die Bauarbeiten in Mitlei-
denschaft gezogen wurden, werden nun Zug um Zug die Rück-
bauarbeiten anlaufen, sobald die Witterung dies zulässt. Der 
Zustand von Wegen und Gelände wurde vorab zusammen mit 
dem Bauamt der Stadt aufgenommen und sollte rasch und wie-
der in den ursprünglichen Zustand überführt werden. 
Die aktuellen Fahrpläne sind an den Haltestellen angeschlagen 
sowie auf der Homepage unter www.alb-bahn.com abrufbar.  

Das Bürgerauto „TroMobil“ fährt für Sie in Trochtelfingen! 
Die Fahrgäste sind aufgefordert einen Mund-Nasen-Schutz 
bereits beim Einsteigen zu tragen. Auch unsere Fahrer ge-
hören der Risikogruppe an und wir sind dankbar, dass sie 
diese ehrenamtliche Aufgabe des Fahrens für unsere Bürger 
übernehmen. Deshalb bitten wir darum, das TroMobil nicht 
anzufordern bzw. zu benutzen, wenn Sie sich krank fühlen, 
Schnupfen oder Husten haben. Für Ihr Verständnis bedan-
ken wir uns im Voraus.  
Fahrzeiten: Dienstag und Freitag ab 8.30 – 17:00 Uhr 
Anmeldung: Montag- und Donnerstagvormittag von 9.00 – 11.00 
Uhr Tel. 07124/48-23  
Welche Strecken fährt das Bürgerauto „TroMobil“? 
Am Dienstag und Freitag innerhalb des gesamten Stadtgebiets 
Trochtelfingen, einschließlich den Stadtteilen  
Was müssen Sie tun? 
Sofern Sie an einem Dienstag oder Freitag von ehrenamtlichen 
Fahrern gefahren werden wollen, müssen Sie sich am Vortag zwi-
schen 9:00 Uhr und 11:00 Uhr unter der Telefon-Nummer 
07124/4823 anmelden, damit eine Einteilung der Fahrten erfol-
gen kann. Sollte der Anrufbeantworter anspringen, hinterlassen 
Sie bitte auch Ihre Telefonnummer, wir rufen Sie dann umgehend 
zurück.  
Ehrenamtlich- Kostenlos (Spende willkommen) – Abholung zu 
Hause 
 

Öffnungszeiten der Grüngutsammelstelle  
In der Zeit von Dezember 2021 bis einschließlich 28. Februar 
2022 ist die Grüngutsammelstelle geschlossen. In Einzelfäl-
len, vor allem nach Weihnachten, zur Christbaumentsorgung, 
wird die Sammelstelle geöffnet. Die Öffnungszeiten werden vor-
her über das Amtsblatt bekannt gegeben.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

HANDARBEITSTREFF „PATCHWORLD“  
TROCHTELFINGEN 

Leider müssen wir unser wöchentliches Treffen mittwochs zu-
mindest bis Ende dieses Jahres aufgrund der hohen Coronafall-
zahlen absagen. Wir informieren, sobald ein Treffen wieder 
möglich ist. Wir wünschen trotzdem eine schöne Advents- und 
Weihnachtszeit. Kontakt: Frau Niedermeier 07124-604 
 
 

 
 

Öffnungszeiten der Lehrschwimmbecken 
Im Lehrschwimmbecken Trochtelfingen: freitags von 17.15 
Uhr bis 19.45 Uhr Im Lehrschwimmbecken Mägerkingen: 
samstags von 9.45 Uhr bis 12.00 Uhr 
Der Eintritt beträgt für Erwachsene 1 Euro, für Kinder 0,50 Euro. 
Kinder unter sieben Jahren dürfen nur in Begleitung von Er-
wachsenen ins Schwimmbad. Wir wünschen allen Badegästen 
viel Spaß und Freude beim öffentlichen Schwimmen. 
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Abfallbeseitigung

Landratsamt Reutlingen

AAbbffaall ll tt iipppp  ddeerr  WWoocchhee
Die Biotonne wird wie folgt geleert:  
Montag, 06.12.2021 in Haid und Wilsingen 
Dienstag, 07.12.2021 in Hausen,  
Mägerkingen und Steinhilben 
Mittwoch, 08.12.2021 in Trochtelfingen   
Die Restmülltonne wird wie folgt geleert:  
Montag, 06.12.2021 in Haid und Wilsingen 
Dienstag, 07.12.2021 in Hausen,  
Mägerkingen und Steinhilben 
Mittwoch, 08.12.2021 in Trochtelfingen

Öffentlicher Badebetrieb



Senioren-/ Erwachsenenschwimmen 
Das Senioren-Schwimmen findet immer montags von 18.00-
19.30 Uhr im Lehrschwimmbecken in Mägerkingen statt.  
Bitte beachten Sie die aktuellen Corona-Verordnungen! 
 
 
 
 
Adventlich geschmückte Bücherei 
Leider fällt ja dieses Jahr der Christkindles-
markt aus und damit auch unsere adventlich 
geschmückte Kaffeestube. Sie sollten jetzt trotzdem in die Bü-
cherei kommen: Auf allen Etagen der Bücherei finden Sie liebe-
voll und ideenreich dekorierte Tische, Wände, Pyramiden.  Das 
alles erzeugt eine stimmungsvolle Atmosphäre in der Bücherei.  
Öffnungszeiten:    Mo. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

   Di. 18.00 Uhr bis 20.00 Uhr 
   Do. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
   Fr. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
   Sa. 10.30 Uhr bis 12.30 Uhr 

Telefon: 929759 
E-Mail: buecherei@buecherei-trochtelfingen.de 
  
 
 
 
 
Frau Pasquazzo  
Südliche Alb:  
Außenstelle Hohenstein 
Tel.: 07387 984146-2  
Terminvereinbarungen unter: 
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

Projekt Rat & Tat Trochtelfingen – Westalb 
In der Regel ist das Büro mittwochs besetzt, die Sprechzeiten an 
diesem Tag sind von 10:00 – 12:00 Uhr und von 14:00 – 16:00 
Uhr. Ihre Ansprechpartnerin ist die Sozialpädagogin Christine 
Kuhnle. Ein Termin kann vereinbart werden unter 0174 9960852 
oder per Mail: christine.kuhnle@diakonie-reutlingen.de.  
Die Beratungsstelle finden Sie in der Bücherei, Marktstraße 23, 
Trochtelfingen. 
 

 
 
 

Herzlichen Glückwunsch 
 
Herrn Helmut Miller am 06.12. zum 85. Geburtstag  
Frau Isolde Decker am 08.12. zum 80. Geburtstag 
 
 
 
 
 
1 Schlüsselbund 
1 Silberkette mit Anhänger 
 
 
19. Zu verschenken  
 
Gegenstand Telefon Nr.  
Spülmaschine von Bosch (älteres Modell),  Tel.: 9319313 
funktionsfähig   
Interessenten für die oben genannten Gegenstände setzen sich 
bitte direkt mit der angegebenen Telefonnummer in Verbindung. 
Im Amtsblatt werden wöchentlich die abzugebenden Gegen-
stände kostenlos veröffentlicht. Wer etwas zu verschenken hat, 
kann sich telefonisch mit der Stadtverwaltung unter der Nr. 48-
11, in Verbindung setzen. Die Meldungen sollten spätestens bis 
montags 18.30 Uhr vorliegen. 
 
 
 
 
  

Sprechstunde von Herrn Bürgermeister Niesler 
Die nächste Bürgermeistersprechstunde findet am 02. Dezember 
2021 von 16 – 18 Uhr in den Räumen der Ortschaftsverwaltung 
Mägerkingen statt. 
 

Erneute Einschränkungen der Öffnungszeiten der Ort-
schaftsverwaltung Mägerkingen 

Aufgrund der steigenden Infektionszahlen im Zusammenhang mit 
der Corona-Pandemie kann die Ortschaftsverwaltung bis auf wei-
teres nur nach vorheriger telefonischer Terminabsprache (Tel. 48-
420) besucht werden. Die regulären Öffnungszeiten sind: Montag 
16:30-19:00 Uhr, Dienstag 08:30-12:00 Uhr und 
Donnerstag 15:00-18:00 Uhr. Nächsten Montag ist die Ort-
schaftsverwaltung wegen Urlaub von Frau Scheu leider nicht be-
setzt. Wir bitten Sie um Ihr Verständnis. 
Ernst Zaia, Ortsvorsteher 
 

Christbaumversteigerung 
Traditionell am Samstag vor dem 3. Advent, heuer also am 
11.12.2021 um 13.00 Uhr werden auf dem Dorfplatz in Mäger-
kingen Christbäume versteigert. Angeboten werden ausschließ-
lich Fichten aus dem Gemeindewald - klassisch schön, für jeden 
erschwinglich. Diese Bäume dienen der Waldpflege, frisch ge-
schlagen aus dem bisher schon winterlichen  Weihnachtswald.   
Unser Glühweinstand hat nochmals Zwangspause - für vorweih-
nachtliche Stimmung sorgt dafür aber wie immer der Duft nach 
Fichtennadeln sowie die Aussicht auf einen individuellen Baum. 
Denn auch dieses Jahr wird´s wieder Weihnachten und wir geben 
ganz besonders aufeinander Acht !! Herzliche Einladung an alle 
Interessierte- das Team vom Wald. 

Forstrevierleiter Martin Tschöpe  
 
 
 
 
 
Einschränkung der Öffnungszeiten des Rathauses in 
Trochtelfingen und der Ortschaftsverwaltungen in Mägerkin-
gen und Steinhilben 
Aufgrund der steigenden Corona-Infektionszahlen und Ein-
schränkungen können Sie unsere Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter der Stadtverwaltung sowie den Ortschaftsverwaltungen 

Öffentliche Bücherei

Soziales

Nachbarschaftshilfe 
Sie möchten sich ganz unverbindlich über 
die Nachbarschaftshilfe informieren? 
Egal, ob Sie Hilfe brauchen oder in unse-
rem Team mitarbeiten möchten; dann mel-
den Sie sich telefonisch bei mir. Sollte ich 

nicht persönlich erreichbar sein, dürfen Sie gerne auf mei-
nen Anrufbeantworter sprechen, ich rufe Sie dann umgehend 
zurück. - G. Rist Tel. 1557 

Freundeskreis Magdalena-Hospiz e.V. 
  AMBULANTER HOSPIZDIENST REUTLINGER ALB 

Mobil: 0170-5925146

Wohnberatung – Selbstbestimmtes Wohnen 
Perspektiven für das höhere Lebensalter 

Kostenfreie Beratung vor Ort 
Herr H. Menkel – Telefon: 07124/4423

Geburtstage

Fundsachen

Zu Verschenken

Stadtteil Mägerkingen

Stadtteil Steinhilben
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seit dem 01.12.2021 nur nach vorheriger telefonischer Ter-
minvereinbarung besuchen. 
Ihre Anliegen können Sie weiterhin telefonisch oder per Mail vor-
bringen. 
Auf www.trochtelfingen.de finden Sie die Kontaktdaten der jew-
eiligen Einrichtungen und Ansprechpartner. 
Ihre Stadtverwaltung  
————————————————————————- ——  
Erreichbarkeit der Ortschaftsverwaltung Steinhilben 
Rufnummer 07124/739 
E-Mail: ov.steinhilben@stadt-trochtelfingen.de 
Montag 17.00 – 20.00 Uhr 
Mittwoch  8.30 – 12.00 Uhr 
Freitag   8.30 – 12.00 Uhr  
Erreichbarkeit Herr Ortsvorsteher Ott 
Montag 18.30 – 20.00 Uhr 
Freitag   9.00 – 11.00 Uhr 
————————————————————————- ——  
 

Räumpflicht Gehwege 
Aufgrund der winterlichen Wetterlage möchten wir die Grund-
stückseigentümer und deren beauftragte Mieter darauf hinwei-
sen, dass bei Gehwegen Räumpflicht besteht, damit niemand 
durch Schnee oder gefrierende Nässe zu Schaden kommt. Dies 
gilt auch bei unbebauten Grundstücken. 
Außerdem bitten wir darum, parkende Fahrzeuge am Straßen-
rand so abzustellen, dass die Räumfahrzeuge bei ihrer Arbeit 
nicht behindert werden und auch die Müllfahrzeuge ungehindert 
zu den Grundstücken gelangen können. 
Vielen Dank für Ihr Verständnis. 
 

Fundsachen 
1 Paar silberfarbene Ohrstecker mit rosa Stein in der Augstberg-
halle 
 

Sammlung Kriegsgräberfürsorge 
Aufgrund der Corona-Pandemie wurde in diesem Jahr erneut die 
Haussammlung für die Kriegsgräberfürsorge nicht durch Schüler 
durchgeführt. Statt dessen haben wir Sammeldosen des Volks-
bundes Deutsche Kriegsgräberfürsorge im Lädeli und der 
Ortschaftsverwaltung aufgestellt. Hierdurch kam ein Betrag in 
Höhe von 143,66 € zusammen, für den wir uns bei allen 
Spendern ganz herzlich bedanken möchten. 
 
 

Weihnachtskrippe in der Johanneskapelle  
in der Wilsinger Straße 

In der tagsüber ganzjährig geöffneten Johanneskapelle in der 
Wilsinger Straße ist die Weihnachtskrippe wieder aufgebaut. Hi-
erfür unseren herzlichen Dank! 
Von 10.30 bis 16.30 Uhr ist sie beleuchtet. Nutzen Sie die 
Möglichkeit, in der oft hektischen Vorweihnachtszeit ein paar 
besinnliche Minuten in dieser kleinen Kapelle zu verbringen – ger-
ade in Zeiten der Corona-Pandemie mit aktuell wieder vielen 
neuen Einschränkungen ist dies vielleicht eine willkommene 
Gelegenheit, ein wenig Abstand zum Alltag zu bekommen. 
Wir bitten Sie, darauf zu achten, dass in der Kapelle ein 
Mund-Nasen-Schutz getragen wird und sich immer nur Mit-
glieder aus 1 Haushalt in der Kapelle aufhalten. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Alwin Ott 
Ortsvorsteher 
 
 

 
 
 
 

Öffnungszeiten Rathaus Wilsingen 
immer mittwochs von 19:00 bis 20:00 Uhr. 

Ortsvorsteher Ziegler 
 
24. Vereine 
 

Chorgemeinschaft Mägerkingen – Trochtelfingen 
Liebe Sängerinnen und Sänger 
Auf Grund der aktuellen Corona Vorschriften findet bis auf weiteres keine 
Probe mehr statt. Sobald sich die Situation entspannt hat werdet Ihr be-
nachrichtigt. Vielen Dank für Euer Verständnis und bleibt gesund!!! 

Armin Kern 
 

Stadtteil Wilsingen

VEREINSMITTEILUNGEN

Jugendfußballspielgemeinschaft TSV Mägerkingen/ 
TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 

Bedingt durch die aktuelle Corona-Verordnung wurden die Nachholspiele 
bei der A- und C-Jugend am letzten Samstag abgesetzt. Zwischenzeitlich 
wurden zudem die Bezirkshallenrunden abgesagt.   
Private Hallenturniere können auf Basis der jeweils geltenden 
Verfügungslage durchgeführt werden. Es muss jedoch abgewartet 
werden, wie sich die einzelnen Vereine als Veranstalter unter diesen 
Bedingungen in den nächsten Monaten entscheiden. 

 
TSV Trochtelfingen 1871 e.V. 

SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 
Kreisliga A Alb Staffel 1 Sonntag, 28.11.2021 16.Spieltag 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen-SV Zainingen verlegt auf Mitt-
woch, 6.4.2022 19.00 Uhr  
Rückrundenauftakt gegen den SV Zainingen wurde verlegt - 
Der Rückrundenauftakt gegen den Tabellennachbarn SV Zainingen wurde 
abgesagt und bis auf zwei Partien des 16.Spieltags auf Mittwoch, 
6.4.2022 verlegt. Die Elf von Lothar Winter hat noch eine Partie im Jahr 
2021 zu absolvieren und empfängt am kommenden Sonntag den FC 
Engstingen II. Dem Bezirksligaunterbau des FC Engstingen gelang in der 
Vorrunde ein überraschender 1:0 Erfolg. Das aktuelle Tabellenschluss-
licht fügte der SGM dabei eine von bisher nur vier Niederlagen zu. Die 
Partie wird um 14.00 Uhr auf dem Sportgelände Mettlau in Steinhilben 
angepfiffen. Bereits mit Spielbeginn um 12.00 Uhr empfängt die SGM II 
den Zweiten der Tabelle, den TSV Hayingen, zum Nachholspiel. Weitere 
Informationen zur Austragung der letzten Heimspiele des Jahres erhal-
ten Sie aus der Tagespresse und den bekannten Medien.     
Die letzten Spieltermine 2021 in der Übersicht:  
Sonntag, 5.Dezember 2021 14.00 Uhr 
17.Spieltag Kreisliga A Alb Staffel 1 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen-FC Engstingen II 
Spielort: Sportgelände Mettlau in Steinhilben 
12.00 Uhr 
Nachholspiel vom 20.November 2021 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen II-TSV Hayingen 
Spielort: Sportgelände Mettlau in Steinhilben  
Wir bedanken uns für die Unterstützung unserer Zuschauer in der Sai-
son 2021/22 und freuen uns mit euch auf weitere spannende und hof-
fentlich für unsere SGM erfolgreiche Spiele. 

(Michael Eberle) 
 

Schützenverein Trochtelfingen 1564 e.V. 
Generalversammlung  
Die vorgesehene Generalversammlung am 11. Dezember entfällt. Auf-
grund der Corona Situation wird sie auf Ende Februar/Anfang März 2022 
verschoben. Näheres ergeht zeitgerecht.  
 

Historische Bürgerwehr Trochtelfingen 
Der Schlosskeller ist am Sonntag, den 05.12.21 von 10:00 Uhr bis  
12:30 Uhr zum Frühschoppen geöffnet.  
Diensthabende: Ralf Klingenstein und Zdravko Topler 

Jean-Joachim Pollok, Schriftführer 
 

Geschichts- und Heimatverein Trochtelfingen e.V. 
Museum geschlossen  
Aufgrund der aktuellen Lage und den damit verbundenen schärferen Auf-
lagen zur Eindämmung der Pandemie, bleibt unser Museum bis auf wei-
teres geschlossen. 
Wir danken allen Bürgern für die Unterstützung und hoffen, dass wir in 
2022 wieder in ein normales „Museumsjahr“ starten können. Bleiben Sie 
gesund. 
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Sozialverband VdK Trochtelfingen 
www.ov-trochtelfingen.de 

Der Stern 
Hättʻ einer auch fast mehr Verstand als wie die drei Weisen aus Morgen-
land und ließe sich dünken, er wäre wohl nie dem Sternlein nachgereist, 
wie sie; dennoch, wenn nun das Weihnachtsfest seine Lichtlein wonnig-
lich scheinen lässt, fällt auch auf sein verständig Gesicht, er mag es mer-
ken oder nicht, ein freundlicher Strahl des Wundersternes von dazumal. 

 Wilhelm Busch 
VdK Weihnachtsfeier 2021 fällt aus  
Pflegekurse für Angehörige 
Um Angehörige gut versorgen zu können, haben Pflegepersonen nach 
Paragraf 45 Sozialgesetzbuch (SGB) XI Anspruch auf kostenlose Pfle-
gekurse durch die Pflegeversicherung. Dort erhalten sie Einblick in die 
Grundlagen der Pflege sowie praktische Tipps für den Pflegealltag – auch 
um mögliche Überforderung zu vermeiden. Die Pflegekassen sind ver-
pflichtet, Pflegekurse selbst durchzuführen oder dafür mit einem Partner 
zu kooperieren. Gedacht sind die Schulungen für alle nicht professionel-
len Pflegepersonen. Neben Gruppenkursen sind auch individuelle Schu-
lungen, unter Umständen auch zuhause, denkbar. Wegen der Pandemie 
finden Pflegekurse zurzeit häufig online statt. Unabhängig von der Art der 
Schulung müssen Pflegekurse bei der Pflegeversicherung beantragt wer-
den.    
Email: ov-trochtelfingen@vdk.de Wolfgang Demmerer 
 

Briefmarkensammlerverein Trochtelfingen-Gammertingen e.V.  
Die Jahreshauptversammlung 2020 des Briefmarkensammlervereins 
Trochtelfingen-Gammertingen e.V. wurde aufgrund der Corona-Pande-
mie verspätet am 30.10.2021 abgehalten. Über Aktivitäten im Jahr konnte 
nicht viel berichtet werden, weil die Pandemie doch über einen langen 
Zeitraum einen Stillstand erzwang. So musste der traditionelle Groß-
tauschtag mit vorbereiteter Jubiläumsausstellung abgesagt werden. Und 
auch die damit verbundene Ausrichtung des  Verbandstages des Lan-
desverbandes Südwest musste entfallen. Der Ausfall der beiden Veran-
staltungen bescherte dem Verein natürlich einen größeren 
Einnahmeausfall, weil auch die zum Jubiläum aufgelegten individuali-
sierten Briefmarken nicht im erhofften Umfang abgesetzt werden konn-
ten. Allerdings konnte der Verlust aufgrund nicht angefallener Ausgaben 
etwas abgemildert werden, so dass der Schatzmeister doch noch über 
einen angesichts der Sachlage zufriedenstellenden Kassenstand berich-
ten konnte. Bei den Neuwahlen ergaben sich keine Änderungen. Alle bis-
herigen Funktionsträger haben sich zur weiteren Amtsübernahme bereit 
erklärt und wurden einstimmig wieder gewählt. So kann sich ein einge-
spieltes Team den kommenden Herausforderungen stellen. 
Der für den 05.12.2021 vorgesehene Jahresabschluss im Hotel/Gast-
hof Rössle in Trochtelfingen wird aufgrund der Corona-Entwicklung ab-
gesagt.  
Die Neuheiten vom 02.12.2021 können aus Platzgründen diesmal nur auf 
der Homepage des Vereins zur Verfügung gestellt werden. Bitte dort in-
formieren.   

Frauengemeinschaft Trochtelfingen 
Herzliche Einladung zu einer Adventlichen Besinnung am Freitag, 
den 10. Dezember um 18.00 Uhr in der St. Martinkirche. Viele Begeg-
nungsmöglichkeiten sind uns in dieser Zeit genommen,  aber in der Kir-
che können wir gemeinsames Beten und uns auf Weihnachten 
einstimmen. Herzliche Einladung an alle Frauen und Interessierten.                                                    

Das Vorstandteam   
  

TSV Mägerkingen 1892 e.V. 
Fußball 
TSV Mägerkingen - FC Mengen II 2:2 (2:2) 
Im letzten Heimspiel des Jahres musste Trainer Manfred Failer auf einige 
erkrankte und verletzte Spieler verzichten, die aufgebotene Elf startete 
aber auf bestmögliche Art und Weise in die Partie: Nach einer Minute 
spielte Maximilian Bez einen tollen Pass in die Gasse auf Fabian Buckel, 
der den Torwart umkurvte und souverän zur Führung einschob. Die Lan-
desliga-Zweitvertretung aus Mengen hatte im Anschluss mehr Ballbesitz 
und kam in der 20. Minute zum Ausgleich, als sie im Strafraum zu viel 
Platz angeboten bekamen. Der TSV antwortete aber fast postwendend: 
Manuel Frank zog aus 20 Metern ab, der Torhüter konnte den Ball an den 
Pfosten lenken, Patrick Wenzel setzte nach und drückte das Spielgerät 
im zweiten Versuch über die Linie. Es war Wenzels Torpremiere in der 1. 
Mannschaft. Doch auch hier fand Mengen schnell eine Antwort, nach 33 
Zeigerumdrehungen konnten sie in Folge eines Einwurfs ausgleichen. 
Ähnlich wie beim 1:1 fehlte der entscheidende Zugriff.  
Die Gäste, die nach schwachem Saisonstart in den letzten sieben Partien 
ungeschlagen blieben und dabei 17 Punkte sammelten, hatten in Durch-
gang Zwei deutlich mehr vom Spiel. Der TSV stand aber gut und ließ nur 
wenige Chancen zu. Hier hatte man in 2-3 Szenen das notwendige Glück, 
das man in solchen Spielen braucht. Auf der anderen Seite konnte man 
nur noch selten gefährlich werden, dennoch hatten die TSV-Anhänger in 
der 88. Minute den Torschrei fast schon auf den Lippen: Ein Freistoßauf-
setzer von Fabian Buckel versprang auf dem eisigen Spielfeld unmittel-
bar vor dem Keeper, der den Ball gerade so mit einem tollen Reflex über 
die Latte lenken konnte. Am Ende stand somit ein 2:2-Unentschieden ge-
gen einen starken Gegner - ein gelungener Jahresabschluss auf der 
Dölle also. 

Reserve: TSV Mägerkingen - FC Mengen II 2:5 (2:2)  
In einer turbulenten 1. Halbzeit auf eisigem Grund ging es wild hin und 
her. Der TSV erzielte früh durch Naoufel Ben Abid das 1:0, der nach ei-
nem Schnittstellenpass von Mehmet Erol aus 25 Metern abzog und ge-
nau unter die Latte traf. Nach dem zwischenzeitlichen Ausgleich brachte 
Erol seine Mannschaft mit einem herrlichen Solo erneut in Führung, diese 
hielt jedoch abermals nicht lange. Die spielerisch starken Gäste verga-
ben zudem einen Elfmeter und scheiterten zwei Mal am Querbalken, so 
dass es mit einem Unentschieden in die Pause ging. Nach dem Seiten-
wechsel machten sich bei vielen TSV-Akteuren konditionelle Schwächen 
bemerkbar. Mengen war nun immer ei 
nen Schritt schneller und konnte letztlich deutlich gewinnen.     
Vorschau 
Am kommenden Sonntag geht es zur SGM Schmeien/Sigmaringen 
II/Laiz II. Wie Mengen ein Gegner, der seine PS nach schwachem Sai-
sonstart mittlerweile auf den Rasen bringt. Bei dieser schwierigen Auf-
gabe würde sich der TSV erneut über viel Unterstützung freuen. Anpfiff 
bei der Zweiten ist um 12:45 Uhr, bei der Ersten um 14:30 Uhr. Gespielt 
wird jeweils in Unterschmeien. Bitte die 2G+-Regelung für Zuschauer be-
achten (Infos auf der Homepage). (mg)  
Tischtennis 
Herren 
Das letzte Vorrundenspiel der Tischtennis-Herren wurde von den Gästen 
der TSG Upfingen IV abgesagt.  Damit gibt es leider erneut ein 9:0 am 
Grünen Tisch anstatt eines Schlagabtauschs an der Platte. Nichtsdesto-
trotz können sich die Akteure natürlich freuen, eine perfekte Vorrunde ge-
spielt zu haben. Mit sieben Siegen aus sieben Partien und 63:9 gewon-
nenen Spielen steht man souverän auf Platz 1. Bleibt zu hoffen, dass im 
neuen Jahr planmäßig die Rückrunde gespielt werden kann und die Pan-
demie nicht zum dritten Mal einen Spielbetrieb verhindert.  
Jungen 
Ohne Niederlage geht´s für unsere U18 Tischtennis-Jungs in die Winter-
pause. 
Am Samstag spielten Leon Bez, Adrian Kreh, Lukas Windhösel und zum 
ersten Mal Laurenz Frank um die letzten Punkte in der Vorrunde. In der 
Gomaringer Sporthalle musste der TSV zuerst gegen den souveränen 
Tabellenführer SV 03 Tübingen II ran. Im Doppel konnten Lukas und Lau-
renz in einem spannenden Fünfsatzkrimi punkten. Im Einzel siegte jeder 
Spieler je einmal. Erwähnenswert ist ein 3:0 Sieg von Newcomer Laurenz 
und der nervenstarke Adrian, der im letzten Spiel beim Gesamtstand von 
4:5 einen 1:2 Rückstand wettmachte und die restlichen Sätze jeweils in 
Verlängerung für sich entschied. Das 5:5 Unentschieden war absolut ver-
dient. Mit stolzer Brust ging es gegen den VfL Dettenhausen weiter, der 
nur mit drei Spielern antrat, und beim 6:2 Sieg unserer TSV Jungs Federn 
lassen musste. Das gespielte Doppel von Leon und Adrian ging an uns 
wie auch das kampflose Doppel von Lukas und Laurenz. Im Einzel punk-
teten Leon zweimal, Adrian einmal und Lukas kampflos. Ein großer Dank 
an Laurenz für seine Bereitschaft, die Spiele wären sicherlich ohne seine 
Unterstützung anders ausgegangen. Mit nun 9:3 Punkten überwintert un-
ser TSV auf einem respektablen 2. Tabellenplatz, punktgleich mit Tübin-
gen II, allerdings mit einem besseren Spieleverhältnis.  
Das Training wird weiterhin stattfinden. 
Vereinsmeisterschaften 
Vorschau 
Wenn es die Coronalage zulässt, planen wir am Samstag, 18.12. unsere 
diesjährigen Vereinsmeisterschaften  
durchzuführen. Zur Austragung kommen folgende Wettbewerbe: vormit-
tags Jugend, nachmittags Aktive und Hobbyspieler. Weitere Infos folgen. 
 
 

Musikverein Ma ̈gerkingen e.V.  
Rückblick: Konzert „Viva Venezia“ in der St. Blasius-Kirche  
Am 21.11.2021 haben Elisabeth Zaia an der Orgel, unser sechsko ̈pfiges 
Bla ̈serensemble sowie Pfarrer Ekkehard Roßbach die Zuho ̈rer mit in die 
Lagunenstadt Venedig mitgenommen. Beim Konzert sind 756 € zusam-
mengekommen, die fu ̈r die Renovierung der Ma ̈gerkinger St. Blasius- Kir-
che gespendet werden. Herzlichen Dank fu ̈r Ihren Besuch und Ihre 
Spende!   
Rocknacht mit Precious Time  
Die fu ̈r Anfang Dezember geplante Rocknacht mit Precious Time sagen 
auf Grund der aktuell vorherrschenden Corona-Situation ab. Wir hoffen, 
dass die Veranstaltung im na ̈chsten Jahr wieder wie gewohnt stattfinden 
kann. Johannes Zaia  
 

Jugendclub Räumle e.V. Mägerkingen  
SEPA-Vorabinformation: 
Liebe Mitglieder des JCR, in KW 50 werden wir die Mitgliedsbeiträge für 
das Jahr 2021 per Lastschrift einziehen. 
Mit freundlichen Grüßen 
Schriftführer Emanuel Mader 
 

Schützenverein Mägerkingen e.V. 
Schießbetrieb: Am Sonntag 05.12.21 von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr 
LG/KK! Aufsicht F.Rummler.Am Donnerstag 09.12.21 von 18:00 Uhr bis 
20:00 Uhr GK! Aufsicht hat E. Mayer. 
Wirtschaftsbetrieb: Am Sonntag 05.12.21 ist unsere Vereinsgaststätte 
von 9:30 bis 12:30 Uhr geöffnet. Wirtschaftsdienst hat S. Schlegel. Wir la-
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den zum gemütlichen Frühschoppen ein! Die Öffnung der Schießstätte 
und des Vereinslokals findet auf Grundlage der Hygienevorgaben der  
Coronaverordnung statt! Bitte beachten sie die geltende Coronaver- 
ordnung.Während der Alarmstufe gilt im ganzen Schützenhaus 2G! 
Die Vereinsmeisterschaft kann noch bis 12.12.2021 geschossen werden. 
Teilnahme an der VM ist Voraussetzung für die Kreismeisterschaft!  
(Achtung! GK-Runde 21/22 entfällt!) 
 

 
Deutsches Rotes Kreuz Ortsverein Mägerkingen-Hausen 

Pressemitteilung zum Testzentrum Trochtelfingen  
Das Corona Testzentrum ist wieder aktiv!  
Seit Samstag, 20.11.21 bieten wir wieder kostenlose Corona Antigen 
Schnelltests an.   
Die Testzeit ist bis auf weiteres jeden Samstag von 17-18 Uhr und ab 
dem 01.12. immer mittwochs von 19-20 Uhr.  
Zusätzlich zu diesen Terminen testen wir an Heiligabend und Silve-
ster von 09.30 Uhr – 11.30 Uhr!   
Test Ort ist die Grundschule Mägerkingen, Schulstraße 36   
Die Tests sind ohne vorherige Anmeldung möglich. 
Mitzubringen ist ein wenig Zeit, ein Kugelschreiber und NEU, der Per-
sonalausweis.   
Die Probanden müssen sich gesund fühlen und symptomfrei sein. Nach 
dem Abstrich bekommen Sie ca. 20 Minuten später das schriftliche Test-
ergebnis. Die Tests sind wieder kostenlos, dennoch freut sich das DRK 
Mägerkingen-Hausen über eine kleine Spende.  
Eventuell sind weitere, feste, Testtermine möglich.  
Infos: www.drk-maegerkingen-hausen.de  
 
Altkleiderabholung das ganze Jahr über! 
Weiterhin holen wir Ihre Altkleider bei Ihnen Zuhause ab! 
Allerdings möchten wir dringend darauf hinweisen, bitte verpacken 
Sie die Kleidungsstücke/ Schuhe ausschließlich in die Altkleider-
säcke. 
Große blaue Säcke können wir ab sofort NICHT mehr annehmen!! 
Die Säcke sind vom Handling viel zu schwer! Außerdem ist so unser La-
ger wieder schneller voll und wir müssen mit dem Service pausieren! 
Leere Säcke bekommen sie jederzeit und in ausreichender Menge von 
uns geliefert! 
Haben Sie bitte auch Verständnis, dass wir KEINE Säcke für Fremdor-
ganisationen zur Verfügung stellen! Von uns gelieferte Säcke bitte auch 
wieder an uns, gefüllt, zurück! 
Abholtermine oder Bestellungen von leeren Säcken können Sie unter 
0171 8491091 oder info@drk-maegerkinen-hausen.de tätigen. Danke für 
Ihre Unterstützung. 
Eberhard + Daniela Pilger, Simon Bez, Bereitschaftsleitung  
Sie finden uns im Internet unter www.drk-maegerkingen-hausen.de. 
Emails können Sie an info@drk-maegerkingen-hausen.de schicken. 
 
 

Krabbelgruppe „Steinhilber Butzale“ 
Wir treffen uns immer mittwochs von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr im Albver-
einsraum Farrenstall. Jedes Kind bis zum Kindergarteneinstieg ist mit ei-
ner erwachsenen Begleitperson unter vorheriger Anmeldung unter 
0163/6720863 oder per WhatsApp herzlich Willkommen.  
Leider zwingt auch uns die neue Alarmstufe dazu, uns nur noch unter 
der 2G Regel zu treffen, d.h. dass ab sofort nur noch geimpfte oder ge-
nesene Mütter mit ihren Kindern zu uns kommen dürfen. Natürlich gel-
ten auch weiterhin die normalen Hygienebedingungen.  
Programm für Dezember: 
Mi. 08.12.2021: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 15.12.2021: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 22.12.2021: Wir machen ein Weihnachtsfrühstück  
Ich freue mich auf Euch. Bis dahin bleibt gesund. 
Eure Nadine Bergmann 
 

SAV Ortsgruppe Steinhilben 
Die Grillstelle am Augstbergturm ist in die Jahre gekommen und wird er-
neuert. Der erste Schritt hierzu ist getan, die Grillstelle abgebrochen. Wir 
bedanken uns recht herzlich für die unkompli-
zierte tatkräftige Unterstützung bei Simon Schu-
ster (Bauunternehmen Simon Schuster, Stein-
hilben) seinem Bagger und seinem Mitarbeiter. 
Spätestens im Frühjahr, je nach Wetterlage 
auch schon früher, wird die neue Grillstelle ge-
setzt. 
Leider kann unsere Waldweihnacht dieses Jahr 
erneut nicht stattfinden. Wir haben jedoch schon 
ein gefülltes Wanderjahr 2022 für Sie Alle. 
In diesem Sinne wünscht die Ortsgruppe Stein-
hilben Allen eine besinnliche Adventszeit und 
kommen Sie wohlbehalten durch die „kalte“ Jah-
reszeit. 

 
 
 
  

Seelsorgeeinheit Gammertingen-Trochtelfingen 
Freitag, 3. Dezember - Hl. Franz Xaver 
  7.00  Uhr  Rorate-Messe  in der Pfarrkirche in Steinhilben. 

(Pfr. Drescher) (41 Plätze)  
Samstag, 4. Dezember - Seliger Adolph Kolping 
  18.00  Uhr  Feierliche Rorate-Wortgottesfeier  in der Pfarr- 

kirche in Trochtelfingen. (Leander Stork)  
Sonntag, 5. Dezember 2021 - 2. Adventssonntag 

8.45 Uhr Hl. Messe mitgestaltet vom Kirchenchor in der Pfarr-
kirche in Steinhilben. (Pfr. Drescher) (41 Plätze)  

Mittwoch, 8. Dezember - Mariae Empfängnis 
  7.30  Uhr  Rorate Messe  in der Pfarrkirche in Trochtelfin-

gen. (Pfr. Drescher) (60 Plätze)  
Freitag, 10. Dezember 
  7.00  Uhr  Rorate Andacht  in der Pfarrkirche in Steinhil-

ben. (Pastref. Wassmer) (41 Plätze) 
18.00 Uhr Adventliche Besinnung der Frauengemeinschaft 
in der Pfarrkirche in Trochtelfingen. (50 Plätze)   

Samstag, 11. Dezember - Hl. Damasus I. 
18.00 Uhr Vorabendmesse mit Bußfeier in der Pfarrkirche in Troch-

telfingen. (Pfr. Drescher) (50 Plätze)   
Sonntag, 12. Dezember 2021 - 3. Adventssonntag 
  8.45  Uhr  Wortgottesfeier  in der Pfarrkirche in Steinhil-

ben. (Herr Klein) (41 Plätze)  
„Rorate caeli – Tauet Himmel, den Gerechten“  
Feierliche Rorate-Wortgottesfeier am Vorabend zum 2. Advent  
Am Samstag, 4. Dezember findet um 18 Uhr am Vorabend zum 2. Ad-
ventssonntag eine Rorate-Wortgottesfeier in der St. Martinskirche statt. 
Der Gottesdienst wird geprägt sein von den bekannten Adventsliedern 
und durch die traditionellen Rorate-Kerzen. Das Evangelium von Johan-
nes dem Täufer als Wegbereiter Jesu ist der Anlass dafür, dass auch wir 
uns fragen, wie wir Jesus einen Weg zu unseren Herzen bahnen können. 
Der Gottesdienst selbst ist Teil der Praktikumsphase des liturgischen Kur-
ses in Sigmaringen, den Leander Stork für seine Ausbildung zum Leiter 
von Wortgottesfeiern besucht. Die Orgel spielt Anton Roggenstein. Herz-
liche Einladung!   
Rorate-Gottesdienste in Trochtelfingen 
Herzlich laden wir Sie zu unseren stimmungsvollen Rorate-Gottesdiens-
ten am Mittwoch, 1.12. um 7.30 Uhr und Mittwoch, 8.12. um 7.30 Uhr ein 
und freuen uns, dass diese nicht ausfallen müssen. Am Ende der Rorate-
Gottesdienste gibt es eine Brezel für das Frühstück zuhause. Herzliche 
Einladung! 
Im Dezember finden in Steinhilben und Trochtelfingen keine Schü-
lergottesdienste statt, wir laden dafür die Kinder und Eltern zu den 
Rorate-Gottesdiensten ein. 
 
Frauengemeinschaft Trochtelfingen 
Herzliche Einladung zu einer Adventlichen Besinnung am Freitag, 10. De-
zember um 18.00 Uhr in der St. Martinkirche. Viele Begegnungsmöglich-
keiten sind uns in dieser Zeit genommen,  aber in der Kirche können wir 
gemeinsames Beten und uns auf Weihnachten einstimmen. Herzliche 
Einladung an alle Frauen und Interessierten.     Das Vorstandteam    
Rorate St. Pankratius Steinhilben  
Anstelle des Frühstücks, das wir leider nicht machen können, möchten 
wir gerne für jeden eine Butterbrezel nach dem Gottesdienst mit nach-
hause geben. 
Die Brezeln sind einzeln verpackt und liegen am hinteren Ausgang der 
Kirche in einem Korb. So kann jeder der möchte, sich in Corona gerech-
ter Form eine mitnehmen. 
Die Rorate-Gottesdienste sind am Freitag, 3.12. und am Freitag, 
10.12. jeweils um 7.00 Uhr! 
Herzliche Einladung an alle, die diese Gottesdienste im Kerzenschein in 
der morgendlichen Dämmerung mit uns feiern möchten. Bleibt gesund! 
Für das Gemeindeteam Steinhilben - Kornelia Locher  
Im Dezember finden in Steinhilben und Trochtelfingen keine Schü-
lergottesdienste statt, wir laden dafür die Kinder und Eltern zu den 
Rorate-Gottesdiensten ein.  
Aufnahme neuer Ministranten in Steinhilben  
Am vergangenen Sonntag haben wir in einem sehr schönen Familien-
gottesdienst sechs neue Ministranten festlich in unserer großen Schar mit 
aufgenommen. 
Ein herzliches „Vergelts Gott“ an Frau Pastoralreferentin Alena Wassmer 
für die herzlichen Worte und die tolle Predigt. 
Vielen Dank an unsere Oberminis und an Jannik Klein für die vielen Pro-
ben und die nette Begleitung unserer neuen Minis! 
Und natürlich euch liebe neue Minis Noah Blankenhorn, Nico Stooß, Nico 
Schweizer, Leni Ott, Raphael Zeiler und Antonia Zeiler ganz herzlichen 
Dank dafür das ihr für unsere St. Pankratiusgemeinde Dienst am Altar 
macht. Die Freude konnte man deutlich in euren Gesichtern sehen, schön 
das Ihr da seid. Wir freuen uns sehr über eure Mithilfe und das ihr die 
Mini-Gruppe vergrößert. 
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Als äußeres Zeichen bekamen die neuen Minis ihre Plakette, einen Aus-
weis und ein kleines Geschenk überreicht.  
Der Pfarrgemeinderat und das Gemeindeteam St. Pankratius Steinhilben 
wünscht Allen eine besinnliche Adventszeit, ruhige und friedvolle Weih-
nachtstage im Kreis der Familie, ein gesundes „normales“ Jahr 2022 und 
Gottes Segen! 
Achten Sie auf sich und Ihre Mitmenschen – Bleiben sie gesund! 

Kornelia Locher  
Corona-Regelungen bei Gottesdiensten 
In den Gottesdiensten darf wieder mit Maske gesungen werden.  
Bringen Sie bitte möglichst Ihr eigenes Gotteslob mit in den Gottesdienst. 
Vielleicht denken Sie beim nächsten Kirchenbesuch gleich daran, meh-
rere Anmeldezettel mit nach Hause zu nehmen. Dann können Sie diese 
gleich ausgefüllt zu den Freiluftgottesdiensten mitbringen.  
Die Anmeldeformulare liegen wie immer in den Kirchen aus, Sie 
haben jetzt auch ab sofort die Möglichkeit, sich in allen Kirchen mit 
der Luca-App anzumelden.  
Die Corona Regeln gelten nach wie vor bei unseren Gottesdiensten. 
Es müssen wie überall im öffentlichen Leben medizinische Mund- und 
Nasenschutzmasken getragen werden, auch bei den Freiluftgottesdiens-
ten. Die Maskenpflicht besteht auch weiterhin bei den Geimpften, Getes-
teten oder Genesenen. Wir werden auch bis auf weiteres nicht mehr 
Gottesdienstbesucher als bisher aufnehmen können.  

 
Evangelische Verbundkirchengemeinde Gammertingen-Trochtel-
fingen (für die Kirchengemeinden Gammertingen, Hausen a.d.L., 

Mägerkingen mit Mariaberg, Trochtelfingen)  
www.gammertingen-trochtelfingen-evangelisch.de  

Geschäftsführender Pfarrer Ekkehard ROßBACH in Trochtelfingen, 
Burgweg 29, 07124-931940 | ekkehard.rossbach@elkw.de  
Gemeindebüro in Mägerkingen, Brunnenstraße 9, 07124-1014,  
pfarramt.maegerkingen@elkw.de 
Öffnungszeiten: Dienstag, Mittwoch, Donnerstag von 8 bis 12 Uhr  
Pfarrstelle in Mariaberg, Klosterhof 1, 07124-923-288 
Pfarrerin Bärbel DANNER, 07124-923-345, b.danner@mariaberg.de 
Diakonin Renate NOTTBROCK, 07124-923-621,  
r.nottbrock@mariaberg.de  
Die Kasualvertretung für die Kirchengemeinden Hausen und Mäger-
kingen übernimmt bis 3. Dezember 2021 – Pfarrer Wandel, Undingen, 
07128-30360 und vom 4. bis 10. Dezember 2021 – Pfarrer Deißinger, 
Gammertingen, 07574-91211.  
Auch in diesem Advent laden wir herzlich ein zum Adventsliedersingen. 
Jeden Mittwoch von 19 bis 19.30 Uhr in der St. Blasius-Kirche  
Mägerkingen wollen wir gemeinsam Adventslieder singen und eine  
Geschichte hören. Gönnen Sie sich diese ½ Stunde des Innehaltens.   
Ökumenisches Hausgebet im Advent: Am Montag, 6. Dezember 2021 
um 19.30 Uhr läuten wieder die Glocken und laden ein unter dem Motto 
„Licht in der Finsternis“. Die Liturgien finden Sie in den Kirchen und 
Gemeindehäusern oder Sie fragen im Pfarramt nach.   
Alle Termine unter Vorbehalt und abhängig von der aktuellen Co-
rona-Gesetzgebung  
Donnerstag, 2. Dezember 2021 
20 Uhr Chorprobe im Gemeindehaus Trochtelfingen 
19 Uhr Nähtreff im Gemeindehaus Trochtelfingen  
Freitag, 3. Dezember 2021 
14 Uhr Spatzenchor im evang. Gemeindehaus Gammertingen  
Sonntag, 5. Dezember 2021, 2. Sonntag im Advent | Opfer eigene Ge-
meinde 
10 Uhr Gottesdienst für die Verbundkirchengemeinde in Mägerkingen 
(Prädikantin Zirngibl) 
10 Uhr Kindergottesdienst im Gemeindehaus Mägerkingen  
Montag, 6. Dezember 2021 
19.30 Uhr Ökumenisches Hausgebet im Advent „Licht in der  
Finsternis“  
Mittwoch, 8. Dezember 2021 
10.30 Uhr Gottesdienst im Pflegeheim „Haus im Grafental“ in Trochtelfin-
gen (Pfarrer Roßbach) 
16 Uhr Konfirmandenunterricht „boys only“ im Gemeindehaus Trochtel-
fingen 
16 Uhr Konfirmandenunterricht „girls only“ im Gemeindehaus Mägerkin-
gen  
16 Uhr Jungschar für Klasse 1 bis 4 im Gemeindehaus Mägerkingen 
(19 Uhr Adventsliedersingen in der St. Blasius-Kirche Mägerkingen) 
19.30 Uhr Instrumentalkreis im Gemeindehaus Gammertingen 
19.30 Uhr Sitzung des Verbundkirchengemeinderates im Gemeinde-
haus Trochtelfingen 
TOP: Gottesdienstplan 2022, Coronaverordnungen  
Donnerstag, 9. Dezember 2021 
20 Uhr Chorprobe im Gemeindehaus Trochtelfingen  
Freitag, 10. Dezember 2021 
14 Uhr Spatzenchor im evang. Gemeindehaus Gammertingen  
Samstag, 11. Dezember 2021 
10 bis 12 Uhr Probe fürs Krippenspiel der Kinderkirche in Mägerkingen  

Sonntag, 12. Dezember 2021, 3. Sonntag im Advent | Opfer eigene 
Gemeinde 
10 Uhr Gottesdienst in Hausen a.d.L. (Pfarrer Henning) 
16.30 Uhr Krippenspiel in Mägerkingen (Kinderkirchteam) 
17 Uhr Krippenspiel in Trochtelfingen (Kinderkirchteam & Pfarrer Roß-
bach)  
Die landeskirchlichen Vorgaben gegen die Ausbreitung des SARS-CoV-
2-Virus sind zu beachten: OP-Maske oder FFP2-Maske tragen, Abstand 
einhalten, Hände desinfizieren, Lüften, Kontaktnachverfolgung. 

 
 

Ev. Kirchengemeinde Ödenwaldstetten-Pfronstetten 
Sonntag, 05.12.2021 – 2. Advent 
08.45 Uhr Gottesdienst in Pfronstetten 
10.00 Uhr Gottesdienst in Ödenwaldstetten 
Pfrin S. Heideker, Orgel: E. Nisch, Opfer: Open Doors im Dienst der ver-
folgten Christen weltweit  
Mittwoch, 08.12.2021  
15.00-16.30 Uhr Konfirmandenunterricht   
Sonntag, 12.12.2021 – 3. Advent 
10.00 Uhr Gottesdienst in Ödenwaldstetten 
Pfrin S. Heideker, Orgel: E. Nisch, Opfer: EVA Wärmestube  
Ökumenisches Hausgebet im Advent „Licht in der Finsternis“ 
Eine gute Gewohnheit in den Tagen vor Weihnachten 
Die christlichen Kirchen in Baden-Württemberg laden am Montag, 6. De-
zember 2021, um 19.30 Uhr mit Glockengeläut zum Ökumenischen 
Hausgebet im Advent ein.   
Wort zur Woche  
Seht auf und erhebt eure Häupter, weil sich eure Erlösung naht. 

Lukas 21, 28  
Ev. Pfarramt Ödenwaldstetten, Im Dorf 19, 72531 Hohenstein, Tel. 07387  
382, Fax: 07387 985719, Pfarramt.Oedenwaldstetten-Pfronstetten@elkw.de 
  

Neuapostolische Kirche - Süddeutschland 
Alle Gottesdienste sind per Livestream verfügbar. 

Zugangsdaten: https://meingd.de/engstingen  
Sonntag, 05.12.2021 / 2. Advent 
9.30 Uhr Präsenz-Gottesdienst unter Einhaltung der Hygienevorschrif-
ten. Um Anmeldung beim Gemeinde-Vorsteher wird gebeten.   
kein Wochengottesdienst in Präsenzform 
Mittwoch, 3.12.2021 
20.00 Uhr  Gottesdienst via Livestream  
Sonntag, 12.12.2021 / 3. Advent 
9.30 Uhr Präsenz-Gottesdienst unter Einhaltung der Hygienevorschrif-
ten.  
11.00 Uhr Präsenz-Jugendgottesdienst; RT-West (Dürrstr. 5)  ; 
unter Einhaltung der Hygienevorschriften. Um Anmeldung beim Ge-
meinde-Vorsteher wird gebeten.   
Weitere Informationen und Termine finden Sie auf der Homepage unse-
rer Kirchengemeinde unter http://www.nak-engstingen.de 
 
 
 
 
 
 
Mariaberg sagt kulturelle Veranstaltungen bis Februar ab 
Neujahrskonzert und Theateraufführung „La Lune“ finden nicht statt 
 
Der diakonische Träger Mariaberg e.V. in Gammertingen sagt seine für 
Dezember und Januar geplanten kulturellen Veranstaltungen ab. Das 
Theaterstück „Komm schöner Tod“ des Ensembles LaLune zum Geden-
ken an die Opfer der Euthanasie, ein Konzert des Hochschulorchesters 
Reutlingen sowie das traditionelle Neujahrskonzert mit Ursula Herrmann-
Lom und Michael Bühler in der Klosterkirche finden daher nicht statt.  
Die aktuelle Corona-Lage legt es nahe, größere Menschenansammlun-
gen zu vermeiden und zum Schutz vor Ansteckung Kontakteinschrän-
kungen zu unterstützen. Eine Durchführung der geplanten Veranstaltung 
wäre hier kontraproduktiv. Die Verantwortlichen in Mariaberg hoffen, Mitte 
Februar wieder mit den ab dann geplanten Veranstaltungen das Kultur-
programm starten zu können.  
Pressesprecher Mariaberg e.V.: Robert Zolling  
Detailinformationen über Mariaberg e.V. finden Sie in unserem Or-
ganigramm sowie in der Broschüre „Wir in Mariaberg“, die Sie unter 
folgendem Link downloaden können: www.mariaberg.de/ueber-
uns/mariaberg-e-v.html  
 

Förderverein der Freibühlschule Großengstingen 
Bei der Mitgliederversammlung vom 25.11.2021 konnten die Posten des 
1. und 2. Vorsitzenden sowie des Kassiers nicht besetzt werden. Der För-
derverein wird somit bis zur außerordentlichen Mitgliederversammlung im 
Januar 2022 vom Elternbeiratsvorsitzenden, Herrn Igor Marchese, kom-
missarisch geführt. Der bisherige Vorstand 
 
 
 
 

AUS DER NACHBARSCHAFT


